Script generated by TTT

Title: groh: profilel (13.05.2016)
Date: Fri May 13 13:29:48 CEST 2016
Duration: 83:22 min

Pages: 31

O &
|r|ugramme

Q |-
Hugramme

e Programme! bestehen aus Instruktionen (Deklarationen und
Statements) in einer formalen Programmiersprache (--> Syntax
und Semantik)

e Statements' werden schrittweise auf einem Computersystem
ausgefihrt. Schritte andern den Zustand (bspw. Speicherzustand)
des Computersystems.

e Typisches Computersystem: Von-Neumann-Architektur (stark
vereinfacht):

Main andere
CPU(s) & M > - Geréte
Controllers emory speicher Grafik
(RAM) (bspw. (Grafik-
Festplatte(n)) karten etc.)
Bussystem

{)* bezieht sich hauptsachlich
=uf imperative Sprachen
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e Programme® bestehen aus Instruktionen (Deklarationen und
Statements) in einer formalen Programmiersprache (--> Syntax
und Semantik)

e Statements' werden schrittweise auf einem Computersystem
ausgefihrt. Schritte andern den Zustand (bspw. Speicherzustand)
des Computersystems.

e Typisches Computersystem: Von-Neumann-Architektur (stark
vereinfacht):

Main andere
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e Programme® bestehen aus Instruktionen (Deklarationen und e Programme! bestehen aus Instruktionen (Deklarationen und
Statements) in einer formalen Programmiersprache (--> Syntax Statements) in einer formalen Programmiersprache (--> Syntax
und Semantik) und Semantik)

e Statements' werden schrittweise auf einem Computersystem e Statements' werden schrittweise auf einem Computersystem
ausgefihrt. Schritte andern den Zustand (bspw. Speicherzustand) ausgefihrt. Schritte andern den Zustand (bspw. Speicherzustand)
des Computersystems. des Computersystems.

e Typisches Computersystem: Von-Neumann-Architektur (stark e Typisches Computersystem: Von-Neumann-Architektur (stark
vereinfacht): vereinfacht):

Main andere Main andere
CPU(s) & Gerate CPU(s) & - Geréte
M i M 7
Controllers (:;n;l)’y sy:()t?;;u[-er (Grafik- Controllers {;;\nl\.c',l;v SF()I?SISTr (Grafik-
Festplatte(n)) karten etc.) % Festplatte(n)) karten etc.)
Bussystem i Bussystem
o " onsmirer e
= & - q = & . q
Java + Virtual Machine Java + Virtual Machine
C-Compiler C-Compiler
Compiled Compiled
Languages: Languages:
(Bsp.: C) (Bsp.: C)
Platform 2 Platform 2
i lerod Paform 1 B Patorm 1
Java-Compiler Java-Compiler
e -
JVirtual WVirtual
Machine Machine
Languages™: Java Virtual Java Virtual Languages™ Java Virtual Java Virtual
(Bsp.: Java) Machine Machine (Bsp.: Java) Machine Machine
%

Platform 1 Platform 2 Platform 1 Platform 2
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.- Vereinfachtes Speicher-Modell R Vereinfachtes Speicher-Modell

Variablenname

int horst; Zell-Nr  Zell-Name Zell-Inhalt (int Zell-Nr  Zell-Name Zell-Inhalt
int heiner; (Adresse)  (Variablenname) OQQ*‘ int helner, (Adresse)  (Variablenname)
- 3 -
int fritz; : \,5’5' | int fritz; :
horst = 101; 1124?\ QQ* horst = 101; 1124
mesluee = & 1125 horst | o=ilaes = 25 1125 @ horst
fritz = horst + heiner; . = &{5‘@ T fritz = horst + heiner; P ‘
horst = 2000; | 1126 heiner ‘E ¥ | horst = 2000; | 1126 |heiner
- 1127 | e 1127
1128  fritz | 1128 |fritz
| 4027 | [ 2027
‘ 4028 int horst; ‘ £ | 4028 int horst;
4029 int heiner; E 4029 int heiner;
4030 int fritz; ? 4030 int fritz;
‘ 4029 horst = 101; ‘ = | 4029 horst = 101;
‘ 4030 heiner = 2; ‘ | 4030 heiner = 2;
O & . . & . .
|Frogramm und vereinfachtes Speichermodell ‘riogramm und vereinfachtes Speichermodell

.- Vel Vereinfachtes Speicher-Modell R VErERrREmE Vereinfachtes Speicher-Modell

(int @ Zell-Nr Zell-Name Zell-Inhalt (int @ Zell-Nr Zell-Name Zell-Inhalt

Daten

Programm

9(\004 int helner (Adresse)  (Variablenname) \OQQ*‘ int helner, (Adresse)  (Variablenname)
‘},gg” | int fritz; &\’5" L int fritz;
IS - horst = 101; 1124 & horst = 101; 1124
& | helner = 2; 1125 horst | helner = 2; 1125 |horst
@é‘(b | fritz = horst + heiner; . = &Q' ‘ fritz = horst + heiner; ‘
o | horst = 2000; 1126 heiner ‘ E & horgt = 20%}? 1126 |heiner
... 1127 \ 1127
1128 fritz | 1128 |fritz
| 4027 | [ 4027
‘ 4028 int horst; ‘ £ | 4028 int horst;
4029 int heiner; E 4029 int heiner;
4030 int fritz; ? 4030 int fritz;
‘ 4029 horst = 101; ‘ 5 | 4029 horst = 101;
‘ 4030 heiner = 2; ‘ | 4030 heiner = 2;
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.- Vereinfachtes Speicher-Modell R Vereinfachtes Speicher-Modell

int horst; Zell-Nr  Zell-Name Zell-Inhalt int horst; Zel-Nr  Zell-Name Zell-Inhalt
int heiner; (Adresse)  (Variablenname) int heiner; (Adresse)  (Variablenname)
int fritz; int fritz;
horst = 101; 1124 horst = 101; 1124
iedmes = 27 1125 horst 101 mElnet = 25 1125 |horst 2000
fritz = horst + heiner; = fritz = horst + heiner; -
horst — 2000: T?; | 1126  heiner 2 s horst — 2000 1126 |heiner |2
r n r
1127 | if (heiner == 2) 1127
1128 fritz 277 | horst = 10; 1128 |fritz 103
® Was ist der Wert der Speicherstelle 1128 = L :
- . horst = 11; .
nachdem das rote Statement ausgefiihrt ‘ 1007 ‘ - | 2037
wurde? : % fritz = 17; |
A 103 ‘ 4028 int horst; ‘ £ PP | 4028 int horst;
4029 int heiner; E 4029 int heiner;
B 0 4030 int fritz; ? 4030 int fritz;
‘ 4029 horst = 101; ‘ = | 4029 horst = 101;
c 101 ‘ 4030 heiner = 2; ‘ | 4030 heiner = 2;
D 101 oder 2 E '
[N P . : &, .
g0 Mini-Aufgabe — http://pingo.upb.de noncrollfluss: Schleife
.- Vereinfachtes Speicher-Modell R Vereinfachtes Speicher-Modell
int horst; Zell-Nr  Zell-Name Zell-Inhalt int horst; Zel-Nr  Zell-Name Zell-Inhalt
int heiner; (Adresse)  (Variablenname) int heiner; (Adresse)  (Variablenname)
int fritz; . int fritz; -
horst = 101; 1124 horst = 101; 1124
BEAER = 25 1125 horst 2000 el S 27 1125 |horst 2000
fritz = horst + heiner; . = = fritz = horst + heiner; ‘ - =
horst.—.2000: 1126 | heiner 2 ‘ﬁ horst = 2000: 1126 |heiner 2 |i&
=L fal ’ o
if (heiner == 2) 1127 | while (heiner > 0) 1127 |
horst % 10; 1128 fritz 103 | heiner = heiner - 1; 1128 |fritz 103 |
else < fritz = 17; T@ <
horst = 11; : e .
i 4027 \ 4027 |
4028 A nichts L 4028 int horst; | £
4029 B Speicherzelle 1125 wird l 4029 int heiner; E
® \Was passiert nachdem das gesamte if- 4030 auf 10 gesetzt y 4030 int fritz; ‘é"’
Statement ausgefihrt wurde? 4029 r | 4029 horst = 101; =
c .
4030 horst wird auf 11 gesetzt | 2030 heiner — 2,
D horst wird auf 10 gesetzt
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Vereinfachtes Speicher-Modell

Vereinfachtes Speicher-Modell

int horst; Zell-Nr  Zell-Name Zell-Inhalt int horst; Zel-Nr  Zell-Name Zell-Inhalt
int heiner; (Adresse)  (Variablenname) int heiner; (Adresse)  (Variablenname)
int fritz; int fritz;
horst = 101; 1124 horst = 101; 1124
tfle%rtler :hz" L s ohel 1125 horst 2000 : kfle}zer :hz" C b he 1125 |horst 2000 :
ritz = hors einer; : = ritz = hors einer; : =
horst = 2000; 1126 heiner 1 ‘E horst = 2000; 1126 |heiner 1 |§
while (heiner > 0) 1127 | while (heiner > 0) 1127 |
heiner = heiner - 1; 1128 fritz 103 | heirgr = heiner - 1; 1128 |fritz 103 \
fritzk= 17; < fritz = 17; <
4027 | 4027 |
4028 int horst; ‘ £ 4028 int horst; | £
4029 int heiner; E 4029 int heiner; g
4030 int fritz; ? 4030 int fritz; g"
4029 horst = 101; ‘ = 4029 horst = 101; |n'
4030 heiner = 2; ‘ 4030 heiner = 2; |
20 20
O & q RN .
nounicrollfluss: Schleife | rrucedurale Programmierung
.- Vereinfachtes Speicher-Modell ) ) . y . "
. i Gruppiere Sequenzen von Instruktionen in benamte ,,Prozeduren” (,,Funktionen,
int horst; Zel-Nr  Zell-Name Zell-Inhalt " o w
int heiner; (Adresse)  (Variablenname) ,,MEthOdEn ) ,,Subroutlnen EtC.)
int fritz;
horst = 101; 1124
heiner = 2;
1125 h t 2000 1 1
fritz = horst + heiner; ors ‘ 5 int doSlelthuquu?ilE;:‘e(lnt someNumber) {
1126 ' heiner 0 int a;
horst = 2000; ®
. . o = = ; :
il ednee > 0 1127 ‘ a - soTeNL}mber + someNumber;
heiner = heiner - 1; 1128 fritz 17 | 4 ; B 6.1'
fritz = 17; - : return a;
4027 |
‘ 4028 int horst; ‘ £
4029 int heiner; E
4030 int fritz; ?
‘ 4029 horst = 101; ‘ =
Antwort A ist richtig! 4030 heiner = 2; |
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Gruppiere Sequenzen von Instruktionen in benamte , Prozeduren” (,,Funktionen®,

»Methoden®, ,Subroutinen” etc.)

int doSelfSumSquare (int someNumber) {

a

int a;
a = someNumber + someNumber;
a=a* aj;

return a;

Vereinfachtes Speicher-Modell

26
& .
noncrolifluss: Methodenaufruf |y aingchies speicher-Modeli
Zell-Nr  Zell-Name Zell-Inhalt
... (Adresse)  (Variablenname)
int horst: .
int heiner; 1124
int fritz;
herst = 10l 1125 horst 2000
heiner = 2; 1126 | heiner 2
fritz = horst + heiner: 1127 §
horst = 2000; - 3
fritz = doSelfSumSquare (5) ; 1128 | fritz 1.03
fritz = doSelfSumSquare (heiner) ; :
2024
| 2025
[ 4027 |
int doSelfSumSquare (int someNumber) { | 4028 int horst: |
int a; - -
a = someNumber + someNumber; 4029 iuis heinss
a=a* a: 4030 int fritz: £
) EEEWED 27 4029 horst = 101; E
4030 heiner = 2; E’
. -9
| 8756 femis = |
| 8757 a=someNumber+someNumber;
| 8758 a=a*a; |
: 28

Zell-Nr  Zell-Name Zell-Inhalt
s (Adresse)  (Variablenname)
int horst; H
int heiner; 1124
int fritz;
horst = 101; 1125 horst 2000
heiner = 2: 1126 | heiner 2
fritz = horst + heiner; 1127 E
horst = 2000; ©
ty = . 1128 | fritz 103 =
fritz = doSelfSumSquare (5) ; .
fritz = doSelfSumSquare (heiner); -
[ 2024
[ 2025 |
4027
int doSelfSumSquare (int someNumber) { 2028 int horst:
int a;
a = someNumber + someNumber; 4029 ATE DEImBTs
a=a* a; 4030 int fritz; £
return a; 4029 horst = 101; E
4030 heiner = 2; g
: a
| 875 Az 2o |
8757 a=someNumber+someNumber ;
e 8758 B=a e |
: 28
e .
noncrollfluss: Methodenaufruf [arainfachies speicher-Modell
Zell-Nr  Zell-Name Zell-Inhalt
s (Adresse)  (Variablenname)
int horst; H
int heiner; 1124
int fritz;
horst = 101; 1125 horst 2000
heiner = 2: 1126 | heiner 2
fritz = horst + heiner: 1127 E
horst = 2000; - ]
fritz = doSelfSumSquare (5) ; 1128 | fritz 1_D3
fritz = doSelfSumSquare (heiner); -
| 2024 | someNumber 5 |
[ 2005 |a |
4027
int doSelfSumSquare (int someNumber) { ‘ 2028 int horst: ‘
int a;
a = someNumber + someNumber:; 4029 dmit heimees
a=a* a; 4030 int fritz; £
EEEUED 219 4029 horst = 101; E
4030 heiner = 2; g
: a
| 875 Az 2o |
‘ 8757 a=someNumber+someNumber ;
‘ 8758 a=a* a;
: 29



.E..?go Mini-Aufgabe — http://pingo.upb.de

.ﬁ..?go Mini-Aufgabe — http://pingo.upb.de

B T,
Zell-Nr Zell-Name Zell-Inhalt Zell-Nr Zell-Name Zell-Inhalt
... (Adresse)  (Variablenname) s (Adresse)  (Variablenname)
int horst: . int horst; H
int heiner; 1124 int heiner; 1124
int fritz; int fritz;
herst = 10l 1125 |horst 2000 horst = 101; 1125 |horst 2000
heiner = 2; 1126 heiner 2 heiner = 2: 1126 heiner 2
fritz = horst + heiner; 1127 § fritz = horst + heiner; 1127 §
horst = 2000; = horst = 2000; ]
fritz = doSelfSumSquare (5) ; 1128 | fritz 1.03 fritz = doSelfSumSquare (5) ; 1128 | fritz 1_D3
fritz = doSelfSumSquare (heiner) ; M fritz = doSelfSumSquare (heiner); -
2024 someNumber 5 | 2024 | someNumber 5 |
| 2005 |a 22%, \ [ 2005 |a 222 |
Hile H
[ 4027 | | 4027 |
int doSelfSumSquare (int someNumber) { 4028 P ——— int doSelfSumSquare (int someNumber) { 2028 i hewses
int as int a;
a = someNumber + someNumber: 4029 = a = someNumber + someNumber; 4029 -
a=a*a; 4030 A 10 £ a=a*a; 4030 A 10 £
return a; 4029 £ return a: 4029 £
! 4030 B undefiniert % ! 4030 B undefiniert gr
a o
® \Was ist der Wert der Speicherstelle 2025 | 8756 = 100 - ® \Was ist der Wert der Speicherstelle 2025 | 8756 : 100 ]
nachdem das Statementa=a * a | 8757 s nachdem das Statementa=a * a 8757 5
ausgefiihrt wurde? | 8758 D 500 - ausgefuhrt wurd%? | 8758 b 500 ]
s e
H & H & B - Java.ppt - PawerPoint 7 H - O x
I\UIILI"O”'HUSS. MethOdenanrUf Vereinfachtes Speicher-ModeII START  EINFUGEN ENTWURF  UBERGANGE  ANIMATIONEN BILDSCHIRMPRASENTATION ~ UBERPRUFEN ~ ANSICHT Anmelden
- IER) 5 = 4 Folie ausblenden /| Kemmentare wiedergeben =
A ZeIII-Name Zelblohal: & ? 1;‘: EE[ ) ) D‘ig [T Neue Anzeigedauern testen 7| Anzeigedauern verwenden .
coa (Adresse)  (Variablenname) Von  Abaktueller  Online Benutzerdefinierte Bildschirmprasentation X Bildschirme
fmit TneEsitg : Begimnan  Folie  voruhren - Bdschimprasentaton cinrichten &b Bildschirmprasentation aufzeichnen ~ [¥] Mediensteuerclemente anzeigen -
int heiner; Bildschirmprasentation starten Einrichten ~
int frit 1124 33 - 12111010 '8 18 17 16 .4 3020100001020 30144 50607 18 18 110 111 112 -
in ritz; e —
1125 horst 2000 :
horst = 101; . - .
4 - Pingo Mini-Aufgabe — http://pingo.upb.de
heiner = 2; 1126 heiner 2 o +INgq fAUIBADE p / e
fritz = horst + heiner; 1127 § - ;ﬂ:ﬁ'i] f:;:;’iimmg, Zellnnale
horst = 2000; 3 5 %&E:D?“;
: in einer;
fritf = doSelfSumSquare (5) ; 1128 | fritz 100 int fmitz; jﬁ: o 000
H o s eitrel orst 2
fritz = doSelfSumSquare (heiner) ; : - Dorsg - 107 e T S
2024 fritz = horst + heimer: 1127 i
L= h = 2000;
‘ 2025 ‘ o [% foriz = 005ELESUNSmIATEL5) ; 1128 | £ritz 1.00 s
- fritz = doSelfSunSquare (heiner):
: = [ 2024 |
[ 4027 | - [ames : |
int [doSelfSumSquare (int someNumber : = [l A hei ird auf 4 tzt
At a'q ( M | 4028 int horst; | : 1ot Hoselssumsquare (12t scnetumes) | [ helner wird aut 4 gesetzt
a = someNumber + someNumber: 4029 int heiner; - i%;gm+ ammne O © fritz wird auf 10000 gesetzt
a=a* a;
a=a* a: 4030 int fritz: £ = , return a; [] ¢ |nheiner wird auf 10000 gesetzt
return ar i~ [
/ 4029 horst = 101; £ 7
1 0%5 [ ‘ i ’]\ 0 )| fritz wird auf 4 gesetzt
4030 heiner = 2; ? E=m— K ® was passiert nachdem das Statement T
. a 37 ausgefithrt worden ist? I £} a=2cmalumbertscnatiumber/| -
- © B758 a=a*+a;
> ES
| 8756 femis = | - :
| 8757 a=someNumber+someNumber; B
| 3758 | heerre » - Klicken Sie, um Notizen hinzuzufigen
=5 @ &
2 = = FOLIE 36 VON 181 ENGLISCH (USA) = NOTZEN Bl KOMMENTARE (O]
: Doar| | & 5| @@ N o BT S
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NI START  EINFUGEN ~ ENTWURF  UBERGANGE ~ ANIMATIONEN  BILDSCHIRMPRASENTATION — UBERPRUFEN ~ ANSICHT ~ ENTWURF  LAYOUT|»
T(i) '|¥|' E"@ Eg D‘Zr 4] Folie ausblenden | Kommentare wiedergeben 5
&5 = . [ Neue Anzeigedauem testen 7| Anzeigedauem verwenden
Von  Abaktueller  Online Benutzerdefinierte Bildschirmprasentation _ Bildschirme
Beginnan  Folie  vorfuhren - Bildschimmprasentation cinrichten &) Bildschirmprasentation aufzeichnen - [+ Mediensteuerelemente anzeigen
Bildschirmprasentation starten Einrichten ~
-] o ,51514131211109875543215123456789 -
' ' '
= Pingo Mini-Aufgabe — http://pingo.upb.de
= Zellhr  Zel-Name Zelldnhalt
o . (Adresse)  (Varizblznname)
=) int horst; H
o int heiner; 1124
int fritz;
= e T T e 1125 |norst 2000
heiner = 2; 1125 | beiner
E ritz = horst + heinex: 1127 £
@ . = S001g - &
fricz = doSelfsumSomare(s); 1128 | friez 100
_ ~ fritz = doSelfSumSquare (heiner) H
35[= [ 2024 ]
s | 2025 ]
2 [ A heiner wird auf 4 gesetzt
int HoSelfSumsquare (int someNumber){ [
™ int a; — . .
BE o s ¢ cmremeess IO B fritz wird auf 10000 gesetzt
36 [=—— P ~ a=a2a*a;
a 7 HEAE B 0 c heiner wird auf 10000 gesetzt
D fritz wird auf 4[gesetzt
EE —
® was passiert nachdem das Statement [
37 = ausgefithrt worden ist? [ 8757 ==zemsliesker somsliumbar] -
| a7s8 a=aa;
. - - +
s ¥
2 | Klicken Sie, um Notizen hinzuzufagen
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L.i@.‘pfehlungen zum Lernen

® Minimaler Anspruch:

Machen Sie sich die Inhalte der Folien klar!

® Standard-Vorgehen:

Minimaler Anspruch + Lesen Sie [1]

® |Interessierte Studierende

Standard-Vorgehen + Lesen Sie die entsprechenden Abschnitte aus
[3a,b,c] oder Kapitel 0, 2 und 6 aus [2].

® Superinteressierte Studierende:

Vorgehen fur Interessierte + Lese‘ﬁ Sie die restlichen angegebenen Artikel
aus [3] und wéhlen Sie zwei weitere Artikel aus, auf die Sie dabei Gber
Links in [3] stoRen. Alternativ: weitere Abschnitte aus Kapitel 1 - 6 aus [2],
die Sie interessieren..

JDE‘ B & |2 G b 5o ®

me .
| Liceratur zu Teil 11.0

e Lernziele der Veranstaltung: Praktische Fahigkeit, kleinere
Probleme mit Datenbanken und Java I6sen zu kdnnen +
Grundlagen fir vertiefte Einarbeitung legen.

® Begrenzte Zeit in Veranstaltung --> Viele grundlegende
Informatikkonzepte knnen nur vereinfacht behandelt werden.

e Die meisten Blicher =,Einflihrung in die Informatik” haben
Informatiker als Zielgruppe --> hier nur eingeschrankt zu
empfehlen %

e --> Wikipedia-Artikel als Hintergrundliteratur. i s
Erganzend / alternativ: [1] und [2] R

WIKIPEDIA
The Free Encyclopedia
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._.i@i"pfehlungen zum Lernen

® Minimaler Anspruch:

Machen Sie sich die Inhalte der Folien klar!

® Standard-Vorgehen:

Minimaler Anspruch + Lesen Sie [1]

® Interessierte Studierende

Standard-Vorgehen + Lesen Sie die entsprechenden Abschnitte aus
[3a,b,c] oder Kapitel 0, 2 und 6 aus [2].

® Superinteressierte Studierende:

Vorgehen flr Iﬁteressierte + Lesen Sie die restlichen angegebenen Artikel
aus [3] und wahlen Sie zwei weitere Artikel aus, auf die Sie dabei liber
Links in [3] stoRen. Alternativ: weitere Abschnitte aus Kapitel 1 - 6 aus [2],
die Sie interessieren..



